

LOS MARTES A LITERATURA

DE LA PROPIA CASA Y DEL CERCADO AJENO

Una página sentimental del señor Cambó

Cambó enamorado. — La muerte mata el idilio. — El leader catalán ofrece un puñado de claveles sevillanos. — Del amor desgraciado a la política afortunada

¿Salió de París el Sr. Cambó? ¿Llegó a Madrid el Sr. Cambó? ¿Aceptó la cartera de Hacienda el Sr. Cambó?...

Ya contestaron estas preguntas, abusando del telegrafo y de la fantasía, los reporteros políticos.

Ya en los círculos de la política se comentó si los regionalistas cooperarían o no cooperarían a la situación que se acababa de formar...

Vamos ahora nosotros a referir un hecho muy interesante, que afecta a la intimidad del señor Cambó, a quien pedimos que perdone esta intromisión en o que ciertamente pertenece a él sólo. No hace mucho tiempo, «El Sol» publicó, bajo grandes titulares, un suelto así titulado: «¿Se casa el señor Cambó?»

Y por aquel entonces la noticia era absolutamente cierta. El señor Cambó, el leader del regionalismo catalán, el orador frío, metódico, razonador y persuasivo, que parece vivir entregado solamente a la política y su bufete, estaba enamorado.

Esas luchas de la vida política, que parece que habian de secar el corazón y matar todo sentimentalismo, habian dejado lugar para el amor en el espíritu del señor Cambó; y el amor del hombre político era lealmente y ardientemente correspondido por una señorita de aristocrática familia extremeña, con quien el luchador parlamentario soñaba constituir un hogar que fuera remanso de paz donde descansar de la continua pelea del foro.

Se casaba el señor Cambó. Pero aquellos deseos suyos, aquellas ilusiones, aquellos proyectos de dicha, no habian de realizarse, y la muerte arrebató en la flor de su vida a la que debía compartir la existencia con el hombre elegido.

No ha mucho, al pueblecito extremeño que tiene el nombre eufónico y simpático de Villafranca llegó una noche un automóvil que procedía de Sevilla. De aquel automóvil, descendió un hombre, cuya silueta hubiera sido conocida en el acto en Madrid, cuyos movimientos, gestos y miradas, tantas veces han retratado los cronistas parlamentarios y han sido llevados al papel por el lápiz de los caricaturistas.

Era el señor Cambó, que apenas puesto en tierra el pie, preguntaba la dirección del cementerio, y se encaminaba a él, para arrodillarse ante una tumba y depositar sobre el blanco mármol de una sepultura un hermoso ramo de egregios claveles sevillanos.

Era la ofrenda del amor consagrado a la mujer adorada y muerta, cuando más cerca se hallaba de la ventura inefable de tenerla, por el hombre que en ella había puesto las esperanzas de su alma, el consuelo de su vida en lo porvenir, la ilusión de la felicidad nacida de la paz conyugal, del encanto del hogar, que serena los pensamientos y restaña las heridas recibidas en las luchas de fuera.

A la mañana siguiente volvió al cementerio el señor Cambó y suplicó al supulterero el cuidado de aquellos claveles, que debían secarse sobre la lápi-

da que cubre los amados restos de la novia malograda.

Y una vez realizada esta visita, el señor Cambó desapareció.

¿Vino a Madrid? ¿Fue esto en los días de la reunión convocada por el señor Maura para formar en aquella ocasión?

El Sr. Cambó, que ocultaba su dolor reciente; bajo el aspecto imperturbable de su rostro, tras la frialdad de su mirada, acaso leía críticas de la prensa hostil, oposiciones a su elevación por segunda vez a los consejos de la Corona.

Y de cierto que en nada le afectaron.

Contra lo que la generalidad piensa, muchas veces que se cree a los hombres poseídos de determinadas ambiciones es cuando están más lejos de sentirías y cuando tienen el espíritu más ajeno a ellas.

Oivido, tranquilidad, soledad, distancia del lugar donde se sufre, es lo que se busca.

Y el Sr. Cambó fletó su yate y se fue a Finlandia.

Regresa ahora, acudiendo a lo que estima su deber.

Lo ha aceptado porque cree que debe hacerlo así; porque estima que está obligado a no rechazar lo que es hoy en efecto una carga pesada.

Pero bien cierto que lamentando no poder seguir viendo el orto y la puesta del sol, en la augusta soledad de los mares, lejos de la tierra donde duerme el sueño eterno la mujer en quien puso su corazón, aquella encantadora mujercita extremeña, que yace en el cementerio de Villafranca de los Barros.

Se dice por las gentes y se tiene por característica del famoso político catalán: «El Sr. Cambó es un hombre frío, áspero; todo cerebro»...

¿Qué sabe nadie de lo que lleva en el alma cada cual?

¿Qué sabe nadie de la vida interior de los hombres que por nuestro lado pasan?

A. DE MIRABAL.

(De «El Noticiero» de Zaragoza.)

UN FAVOR AGRADECIDO

Se habiaba de la ingratitud y de la ineficacia de los beneficios, cuando el príncipe Bourguine comenzó a hablar de esta manera:

—Por lo que a mí me toca, la gratitud no es una palabra vana, y un beneficio puede encontrar muchas ocasiones para no caer en el vacío.

En 1901, siguiendo los preceptos tolstoianos, resolví dedicarme a un trabajo manual, y para ello entré a trabajar en una relojería, en la que hice rápidos progresos.

Al cabo de dos años era un buen obrero, y ganaba un jornal decoroso.

Se me quería en el taller porque de cuando en cuando pagaba de buen grado una botella o un almuerzo a mis compañeros.

Uno me testimonió desde el primer momento su particular simpatía.

Eran un gran muchacho, con tipo serraceno, como se encuentran frecuentemente en el Franco Condado.

Era taciturno, activo, consciente y muy hábil.

Sus compañeros no le miraban con afecto.

En realidad, tenía un carácter indecifrabable.

A mi amada en su ausencia

No prolongues tu ausencia, estrella mía, pues amortiguas del cariño el fuego, mientras me dejas triste, sin sosiego, atejado del sol de tu alegría.

Mi corazón impresionable, un día puesto a tus plantas, dirigióte un ruego, y, siendo tú la luz, dejaste ciego a quien su dicha en verte consistía.

Mi desgarrado pecho desfallece, rindiéndose el espíritu abatido; crece mi amor, y la impaciencia crece...

Vuelve pronto que ausencia causa olvido y serás a mi lado el ser querido que la vida ilumina y embellece.

R. DE MORENO CASTILLA.

ORIENTAL

Yo no sé que hechizos mágicos y raros tienen vuestros ojos, sultana moruna, que al verlos me siento sumergido en una firmeza tan grande, que espero alcanzarlos.

Todos los tesoros diera por lograros y un Oriente mago lleno de fortuna por que me ofreciesen su beso de luna vuestros ojos tristes, profundos y claros.

¡Oh, mi altiva dueña! ¡Oh, mi gran señora! Por esas pupilas parece que llora la sombra de un sueño que truncó la suerte.

Feliz el esclavo que por la osadía de gemir de amores, recibiese un día de vuestra mirada, la pena de muerte!

FRANCISCO GUAL ESPUÑES.

No podía decir de él que fuese mal amigo y mal compañero.

Conmigo tenía muchas atenciones y me daba consejos muy sensatos.

En suma: le cobré afecto, y al fin tuve ocasión de hacerle un favor.

Gambault, este era el nombre con que estaba inscripto en la Alcaldía de Besançon—virtumbraba el día en que se convertiría en patrono, y con ese fin economizaba en firme.

La ocasión se presentó pronto. Lastuie, un relojero muy viejo, quería traspasar su fábrica, que tenía una gran parroquia.

Quería por ella 50 000 francos en dinero y una pensión vitalicia de 5 000 francos al año.

Gambault no tenía más que nueve mil y pico, reunidos pensosamente.

La fábrica Lastuie le venía como anillo al dedo, pues no se hacía en ella más que relojería de precisión.

Tenía fiebre... No pudo menos de hablarme del negocio.

—Lo que siento es que va a caer en manos de un obrero que no sepa el oficio. ¡Un negocio tan bonito y tan de mi gusto!

Lo escuché con simpatía. El negocio me pareció interesante. Además, nada me era tan fácil como hacerle un favor a aquel pobre muchacho.

Así es que le dije:

—Cuenta conmigo.

Sus ojos negros se dilataron de sorpresa y emoción.

—Conozco a un amigo—continué—que adelantará el dinero necesario... Se lo devolverá poco a poco... por anualidades... cinco mil o seis mil francos... y los intereses.

—¡Desde luego!—dijo con entusiasmo.—Estoy seguro de dar impulso al negocio.

—Preséntate el jueves en casa de Dieulafond, donde encontrarás el dinero y un contrato.

—Entre nosotros—afirmó conmovido—esta es la vida o la muerte para mí... Me dejaría cortar los dos brazos por tí...

—Ten la seguridad de que jamás te pediré esa amputación.

Me estrechó la mano con efusión.

Dos días después encontró en casa de Dieulafond el dinero y un contrato. Yo había encontrado un testafiero, y además contaba con Dieulafond, incapaz de revelar un secreto profesional.

Algún tiempo después de ocurrir esto, abandoné Francia y regresé a mi país, donde fundé varias relojerías sin un fin utilitario, lo que no impidió que obtuviese grandes beneficios.

Después transcurrió el tiempo. A un me dediqué a trabajos manuales; pero solamente por intervalos, y me sentía feliz, porque he recibido del cielo un

buen carácter, cuando estalló la guerra, seguida de la revolución y el bolchevismo.

No encontrarán ustedes sorprendente que me haya visto arruinado completamente, condenado a muerte y perseguido.

No tuve más remedio que huir, disfrazado de mujik y llevando dinero escasísimo.

En Europa me gustaba Francia solamente. Por eso vino a ella aunque al llegar a los Alpes Marítimos mis bolsillos estaban casi vacíos.

En Niza tuve una noticia que llenó mi pecho de esperanzas.

Gambault, que durante la guerra había hecho una fortuna considerable, se hallaba en Montecarlo.

Con los últimos francos que me quedaban tomé un billete del ferrocarril y me dirigí al paraíso de la ruleta y del bacarrás.

Gambault no estaba en el hotel. Pensé encontrarle en el tapete verde.

A pasar de mi traje, bastante usado, me permitieron la entrada. A los dos minutos vi a mi hombre:

Amontanaba con indiferencia algunas fichas y billetes del Banco, cuando me acercaba a él. No me reconoció pero al recordarle los felices días del Franco Condado, sonrió agradablemente.

Le expuse en seguida mi situación. —Pues precisamente es la plaza que he cubierto hace poco: un técnico. ¡Si me lo hubieras dicho antes!

Se puso un poco triste. ¡Estaba ya tan lejos la fecha del beneficio recibido! En quince años había devuelto la suma prestada.

—En fin—concluyó—ya veremos.

Por ahora todos los puestos están ocupados. Además los negocios no son grandes. Pero no me olvido y te lo demuestro...

Y me dió un billete de cincuenta francos, que estuve a punto de rechazar... Una mirada a las mesas de juego me hizo cambiar de parecer.

—¡Gracias!—dije cogiendo el billete.

Y me fui a una mesa de ruleta.

Hay días milagrosos. Jugué durante dos horas con suerte muy varia. Lo mismo tenía tres mil francos, que me quedaba solo con diez lujses.

Después la suerte se detuvo en mí. Cuando llegué a ganar veinte mil francos me despedí de la ruleta con estas palabras:

—Excelente amiga, Dios quiera que nos volvamos a ver.

Me marché. Aquellos veinte mil francos fueron muy afortunados; hice con ellos honrados negocios muy productivos, tanto, que ya conocéis todos mi fortuna.

¡Vean ustedes, pues, señores, cómo a gratitud no es una palabra vana, y que muchas veces ocurre que un beneficio no se pierde, no cae en el vacío.

J. H. ROSNY.

Gran fábrica de pan

DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios:

Cundis y medias bobas. Kilo 0,70
Roscas y piezas de 200 grs. 0,80
Viena, Panecillos y pan de pieza 0,08
Madrid.

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

San Fernando a su Compadrona

La lápida en la Iglesia del Carmen

Como conclusión a las solemnes fiestas religiosas celebradas últimamente, va a colocarse sobre la fachada exterior principal de la iglesia del Carmen, por tan fausto acontecimiento, una hermosa lápida con inscripción emplomada y que perpetúe esta proclamação oficial como recuerdo imperecedero de su brillantez y reconocimiento histórico popular.

He aquí la inscripción que llevará la referida lápida, de la que está encargado el competente y hábil artífice gaditano, don Rafael Sánchez Camacho:

«En el día 16 de Julio del año 1921, y siendo la fiesta de la Santísima Virgen del Carmen, se celebró en este templo la proclamação oficial de compadrona de San Fernando, la Virgen del Carmen, Titular de la Venerable y Real Hermandad de esta advocación, oficiando de pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, predicando el reverendísimo P. Carmelita Descalzo, de Córdoba, y con asistencia del capitán general del Departamento, en representación de S. M. el Rey, el Excmo. Ayuntamiento, juez de 1.ª instancia, diputado provincial, clero diocesano, la Venerable y Real Hermandad del Carmen y numerosas representaciones de la Marina, Ejército y elemento civil de la población.

Por suscripción se dedicó esta lápida, perpetuando tal acontecimiento religioso, que tanto honró a esta noble y gloriosa ciudad de San Fernando.»

BODA

En la iglesia parroquial de Santa Cruz (Catedral Vieja), y ante el altar mayor, tuvo lugar el pasado domingo, a las dos de la tarde, y conforme se había invitado en elegantes carnets, el enlace de la preciosa y distinguida señorita Dolores Cortés García, con nuestro estimado amigo don Agustín Palomares Garrido, practicante de la Compañía Trasatlántica.

A los acordes de la marcha nupcial ingresaron los novios en el templo. El altar mayor se hallaba profusamente iluminado y adornado con plantas y flores.

Fueron apadrinados por los padres de la contrayente, doña María García y don Antonio Cortés, bendiciendo la unión el presbítero don Francisco Gutiérrez Colón, próximo pariente de la novia.

De testigos actuaron don Fernando Ceballos, don Antonio Gil, don Manuel Camacho y don Ramón Pacheco.

Después de la ceremonia religiosa, pasaron los invitados al domicilio de la novia, donde fué obsequiada la numerosa concurrencia, en la que predominaban las caras bonitas, con fiambres, pastas, dulces, bombones y vinos de las mejores marcas.

La fiesta duró hasta bien avanzada la noche.

Los novios marcharon en el tren corto de las 6 y 25 para Jerez, desde donde seguirán para Córdoba a pasar los primeros días de su luna de miel, la que deseamos sea interminable y feliz.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

- De Cádiz a las 2 de la tarde.
San Fernando a las 2,50 t.
Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

Acto patriótico

En la Escuela Católica de Nuestra Señora del Rosario

flora del Rosario (vulgo "Viña").

En la tarde del domingo último, la Congregación Mariana de las Escuelas de Nuestra Señora del Rosario y San Antonio, se reunieron en acto íntimo, hallándose presente algunos señores que forman la Directiva de la Agrupación de Antiguos Alumnos que radica en las mismas, cuyos Centros realizados por los Beneméritos Hijos de la Salle, han sabido acoger a la niñez en sus aulas y logrado conquistar provechosas enseñanzas que han servido de gran estímulo.

En el deseo de exteriorizar ese acto

de confraternidad, surgió de uno de los asistentes la loable y elogiada idea de coadyuvar a los muchísimos ofrecimientos de donativos que se han hecho al valeroso ejército español de operarios, en el Milliocaque en estos momentos de incertidumbre angustiosa vela, cual fiel centinela esclavo de su deber, por el bienestar y honor de la madre Patria, que encierra en su Historia, como sagrado trofeo el recuerdo de sus gloriosos tiempos pasados, y que hoy esa cristiana España sintiéndose herida en su amor de madre, corre en sus hijos, bajo el dominio de sus noblezas, ha prestar su apoyo como defensa del país, y poniendo a sus pies la espada vengadora y la ofrenda de sus vidas antes que la cobardía, mil veces aborrecible, bien diligentes en su resurgidora misión, sabrán pagar nobleza con nobleza.

Al efecto expresado, se realizó una colecta entre los concurrentes, dando su resultado la recaudación en total, de pesetas 43'10, de la que se hará entrega a la Cruz Roja de esta Capital por dos comisiones compuestas de las Directivas de las mencionadas Asociaciones a nombre de los directores de esta mencionada Escuela y del Centro Católico de Obreros, dando con este motivo una prueba más palpable de los afectos que se les profesa.

URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineral-medicales.—Temporada oficial: desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

En el Panteón de Marinos

Ilustres

Anteayer quedó colocada en San Fernando, en el Panteón de Marinos Ilustres y debajo de la lápida de don Francisco de Paula Márquez y Roco, brigadier que fué de la Armada, director del Observatorio Astronómico de San Fernando y de la Escuela Central de Artes y Oficios y Académico de la de Ciencias exactas y Consejero de Instrucción pública; la otra dedicada al heroico contramaestre don José Carrasco Ferreiro y que ha de descubrirse en breve, cuando así lo dispongan las superiores órdenes de Marina y que después y a su tiempo reseñaremos su inscripción.

No podemos por menos, ya que hablamos del Panteón glorioso que la Marina dedica a sus marinos ilustres, dar una ojeada hacia el otro extremo de esta necrópolis y elevar una oración por el alma del inolvidable señor Lazaga, cuyo cadáver encuéntrase sepultado entre los mausoleos del contralmirante don Miguel Lobo y Malagamba, mayor general de la escuadra del Pacífico en 1866 y del Excmo. Sr. D. Juan José Navarro, marqués de la Victoria y capitán general de la Real Armada en tiempos de Carlos II, Felipe V., Luis I y Fernando VI.

Dichas lápidas están a cargo en su labor y colocación de nuestro estimado amigo, muy apreciado en esta población y competente y más laborioso aún el artista gaditano don Rafael Sánchez Camacho.

AMONTILLADO FINO PEPE CONDE

Depositario: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO

Amontillado BASILIO

Grnades Almacenes de Muebles

VIUDA DE LUIS SALVADOR

Sacramento, 11 :: CADIZ :: 11, Sacramento

Ventas a plazos y al contado

Muelle comercial

Bnques despachados

Vapor «Llovera», como correo, para Tánger y Algeciras.

Balandra «María», con carga general, para Bonanza.

Vapor «Giralda», en lastre, para Sevilla.

Vapor «Guadamar», en lastre, para idem.

Vapor «Ramón», en lastre, para San Esteban de Pravia.

Con sal

Cargado de sal de esta ribera salió con rumbo a Isla Cristina el falucho «San Francisco».

Para Ceuta

El pailebot «Pepito» salió para Ceuta, llevando un cargamento de paja de trigo.

El «Reina Victoria»

Entró procedente de las islas de Gran Canaria.

Vienen en este vapor setenta y dos pasajeros procedentes de Santa Cruz de Tenerife, y ciento diez y ocho de Las Palmas.

Todos estos viajeros han desembarcado en Cádiz.

La carga que alijó el «Reina Victoria» la componen diez y nueve toneladas en bocoyes vacíos, huacales de plátanos y mantas de lana.

Además trajo numerosos fardos de correspondencia y bultos de equipajes.

Pailebot isglés

Llegó a nuestro puerto procedente de Nápoles, en lastre y sin pasajeros, el pailebot inglés «Emily E. Selig».

A Marruecos

En el vapor «Hespérides» han marchado a Tánger los siguientes viajeros:

José López, Pedro López, Francisco Guerrero, Manuel Suas, Luisa López, Carmen Moreno, Emilia Rodríguez, Eugenio González, Anita Osborne, Pilar Osborne, Mercedes y Antonia Elías, Teresa López, Samuel Bendujan, Adela González, María Saborido y Elisa Lucena.

Vapor «Senator»

Entró hoy procedente de Sevilla el vapor noruego «Senator».

Trae carga general.

Información militar

Servicio de la plaza para el día 30 de Agosto de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz. Jefe de día, señor comandante de Cádiz, don Luis Díaz Barait.

Imaginería de idem, señor comandante de Artillería don Enrique Barbucho Bejarano.

Hospital y provisiones, 9 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz. Vigilancia, Cádiz. Carro para llevar paja, Cádiz.

Presentaciones

Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes:

Don Manuel Fernández, alumno de Infantería.

Don Enrique Eyarabar, capitán de Infantería.

Don Alfonso Alborniz, alumno de Infantería.

Don Juan Manuel, teniente auditor jurídico.

Gran revolución

económica social

Todo el mundo propietario. Quien paga el alquiler pierde el dinero! El gran problema de la vivienda socializado.

Los Amigos Previsores

Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública. Funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?

¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?

¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?

¿No tiene usted instalado su despacho comercial o industria en casa de su propiedad?

Debe informarse de la verdad respaldante de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 23 y en el establecimiento de losa y cristal «La gualda» San Fernando. Hacén falta agentes en todos los pueblos de esta provincia.

Aeroplano Cádiz

Lista de los señores que han contribuido a la suscripción iniciada por el Ilmo. Sr. Presidente de la Diputación para adquirir un aeroplano de guerra con destino al Ejército de Africa.

7.ª relación

Suma anterior. . . 9.388

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sres. D., José Herrera de la Rosa, Antonio Ruiz Viñez, etc.

Suma y sigue. . . 10.976,65

(Se continuará).

Esta noche zarpará de nuestro puerto

Sastreía de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones numeradas. Últimos modelos.

S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

Dr. Agudo.—Consulta de 2 a 4

Obispo Urquinaona, 1

EUREKA S. A.

Nota de Precios

Table with 2 columns: Item and Price. Includes San Diego, San Félix, San Lorenzo, Viena, Inglés, Francés, etc., Café Puerto Rico, etc.

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque estas por su menor precio se prestan más a la competencia.

AYUNTAMIENTO

AVISO

Adolfo Alfredo Alvarez y Alvarez, nacido en Algeciras el 9 de Julio de 1901, hijo de don Alfredo Alvarez Martínez y de doña Candelaria Alvarez Martínez, nieto de don Manuel Alvarez Venegas y de doña María Mercedes Martínez Liberal, que se dice residente en Cádiz y cuyo domicilio se ignora, se presentará con urgencia en la Secretaría municipal, sección de quintas, para diligencia que interesa la Alcaldía de Alcaldía de Algeciras por razón del alistamiento para la quinta del año próximo.

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.—Plaza Argüelles, 7.—CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO OANO

Comandante expresidente de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ.

Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.—Correos.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.—Aviadores.—Topógrafos.—Cuerpo de Prisioneros.—Estadística.—Maestro de Obras Militares.—Bachillerato.—Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARÁN DURANTE TOAN EL VERANO SIN INTERRUPCIÓN

Pídase Reglamentos.

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

VICTOR HOUSE San Severiano

Actúan las artistas: IBERIA, bailarina.-JUANITA ARANA, cantos regionales.-CARMELINA BELLO, canzonetista.-Después del espectáculo SUPER TANGO.-Tranvías especiales.

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Política y políticos

Regreso de Lacierva

Madrid.

En el expreso de Andalucía ha regresado de su viaje a Melilla el ministro de la Guerra, Sr. Lacierva.

Manifestó a los periodistas que trae buenas impresiones, mostrándose satisfecho del espíritu de nuestro Ejército y de la reacción operada en la población civil de Melilla.

Dijo también que esta tarde asistiría al Consejo de ministros que se celebrará a las 5, y que en dicho acto daría cuenta a sus compañeros del resultado de su viaje, del motivo de este y de las impresiones que traía.

Añadió que en Córdoba fué saludado, al paso del expreso, por una numerosa comisión de ferroviarios que hicieron presente al ministro su gratitud y satisfacción por sus trabajos en Fomento, y al mismo tiempo se le ofrecieron para trabajar en horas extraordinarias, si era preciso, para contribuir a la mayor rapidez del movimiento de fuerzas militares.

El señor Cierva agradeció estas manifestaciones de los ferroviarios, encomiando su noble y patriótica actitud.

También en Córdoba fué saludado el ministro de la Guerra por una comisión de obreros mecánicos militares, que le pidieron estudiase la manera de que no quedasen desamparadas las familias de los que perecieran en la campaña.

Terminó el señor La Cierva manifestando a los periodistas que el Alto Comisario en Marruecos contaba con la plena confianza suya, y, por lo tanto del Gobierno, y que la labor que realiza allí ese general es verdaderamente admirable.

El preside y Cierva

A las 11 y 20 llegó esta mañana a Palacio el Sr. Maura, quien manifestó a los periodistas que momentos antes había hablado con el Sr. Lacierva acerca de su viaje a Melilla.

Dijo que esta tarde celebraría nueva y detenida conferencia con el ministro de la Guerra.

A las 11 y cuarto salió el Sr. Maura de despachar con el Monarca, manifestando a los reporteros que momentos después llegaría el Sr. Lacierva, a quien esperaba don Alfonso para enterarse de los detalles del viaje de aquel a Melilla.

Efectivamente, a las 12 llegó el ministro de la Guerra, quien reiteró a los periodistas que venía complacido y satisfecho de su viaje, así como del excelente espíritu de nuestro ejército en Marruecos.

Es preciso, dijo el Sr. Lacierva, completar la acción que ha de producir dicho excelente espíritu, dotando a las tropas de todos los elementos modernos necesarios, pues las tropas son diariamente fogueadas por el enemigo, lo que ocurrió incluso el día que yo estuve allí.

Refiriéndose a lo ocurrido en Larache, dijo que era una incidencia inevitable, que ocurre en todas las guerras, y que, por lo tanto, tiene una importancia muy relativa.

Misceláneas telegráficas

El cólera en Rusia

Madrid.

Nuestro representante en Copenhague comunica al ministro de Estado que según noticias de Rusia se sabe que han ocurrido en dicha nación, durante los meses de Enero a Agosto, 78.000 casos de cólera.

Accidente de aviación

Lugo.

En los ejercicios de aviación que hacía un piloto llamado don Carlos Greco, vióse éste precisado a aterrizar violentamente a causa de una avería, cayendo sobre varias personas y matando a una anciana y a una niña de doce años.

Choque de trenes

Roma.

Cerca de esta capital han chocado un tren de viajeros con otro de mercancías.

Resultaron 30 muertos y 100 heridos.

Entre estos últimos figura un hermano del Cardenal Gasparri.

Lo ocurrido en Larache

Madrid.

En el ministerio de la Guerra han manifestado a los periodistas que lo ocurrido en Larache ha sido que un grupo muy numeroso de moros tiroteó la posición de Tessel.

Los enemigos lograron apoderarse de la avanzadilla.

Desde allí atacó bruscamente a nuestros soldados, que se defendieron con un heroísmo abnegado.

Hubo necesidad de abandonar la posición, pero antes nuestras fuerzas, para evitar que los moros se apoderasen de los cañones, inutilizaron éstos y volaron el pólvora.

Estaba defendida por fuerzas de Ciudad Rodrigo.

Parece ser que nuestras tropas fueron un teniente coronel, dos capitanes, un teniente y sobre un centenar de soldados.

Patriotismo español

Madrid.

En el ministerio de la Guerra se siguen recibiendo importantísimos donativos y ofrecimientos patrióticos, de los que resulta casi imposible transmitir relación.

La Diputación provincial de Navarra ha acordado contribuir con cien mil pesetas para los enfermos y heridos, subvencionar con dos pesetas diarias a todos los soldados navarros que sean heridos durante todo el tiempo que dure su curación y convalecencia; convertir esta subvención en pensión vitalicia para aquellos soldados navarros que queden inútiles para el trabajo, y, por último, conservar sus puestos a los empleados de la Diputación que sean llamados a filas, pasándoles el sueldo íntegro durante su permanencia en campaña.

Disposiciones de Guerra

Madrid.

El «Gaceta Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición ordenando que los individuos de tropa que sean destinados de una unidad a otra, sea de cuerpos expedicionarios o pertenezcan a alguna comandancia general, produzcan baja en los Cuerpos de procedencia y alta en los a que se incorporen.

Los individuos del Parque militar y expedicionario producirán alta en el 15 regimiento ligero de Artillería.

Publica también el citado periódico

Oficial otra disposición de Guerra, relativa a los voluntarios que se alistan en el Ejército.

Estos deberán atenerse en un todo a las prescripciones de la vigente Ley de Reclutamiento, o en caso contrario incorporarse al Tercio Extranjero.

La fiesta del cigarro

Barcelona.

Se ha celebrado nuevamente la fiesta del cigarro obteniéndose numerosos donativos.

El tabaco está destinado a los soldados del regimiento de Mallorca, que en breve saldrá de ésta para Marruecos.

De Cádiz

Tropas a Larache

Esta noche zarpará de nuestro puerto con rumbo a Larache, en el vapor «Ciudad de Cádiz» conduciendo al regimiento de Infantería de León núm. 38 120 soldados de cuota y algunas tropas más del batallón de Cuenca.

Lleva también numeroso material regimental, baterías de ametralladora, un cañón de acémilas y material de campaña.

Embarcaron en el muelle Reina Victoria.

PERDIDA

Anis Olmo 22, CONSTANTINA

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

La Villa de Madrid El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño.

NOTAS DEL DIA

Hemos recibido el primer ejemplar del «Boletín de La Unión de la Clase Media», publicación decenal que tiene por objeto la propaganda de los ideales de la Asociación.

Las firmas prestigiosas que avaloran el nuevo periódico, son una garantía de su acierto.

Muy rendidamente le saludamos deseándole larga vida y muchos éxitos en su gestión moralizadora.

PERDIDA de una pulsera, de niña, de oro, de cadena, en la Plaza de Mina.

Se gratificará a quien la entregue en Rosario 19.

La Pastora.—Panadería de Cristóbal García.—El pan que se fabrica es de superior calidad.—Peñalba, 40

GASOLINA a NOVENTA céntimos por litro para Cádiz, San Fernando, Pto. Real, Puerto Santa María, Jerez, cantidades no inferiores a 500 litros.—Razón, en la imprenta de este periódico.

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones Gran empresa de transportes Isaac—eraí, n.º 13—Cádiz

Anis de la Asturiana

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Ultima hora

Dice el Subsecretario

Al recibir esta mañana a los periodistas el Subsecretario de la Presidencia Sr. Lequerica, les manifestó no tener nada de particular que comunicarles.

El presidente había ido al Ministerio de la Guerra para conferenciar con el Sr. Cierva.

Un telegrama

En el Ministerio del Trabajo se han recibido telegramas de varias asociaciones obreras de diversas provincias, protestando de dificultades que aseguran les ponen las Asociaciones Patronales para el cumplimiento de la Ley de Retiro Obligatorio.

Acto de compañerismo

Tetuán.

Los jefes y oficiales del grupo de artillería de guarnición en Madrid, aquí llegados, han obsequiado con un banquete a sus compañeros de esta.

Se pronunciaron patrióticos brindis, elogiándose la conducta del sargento Calderón, de artillería, que voló los polvorines de la posición que defendía, para evitar cayesen en poder del enemigo.

Función patriótica

Melilla.

En el teatro Alfonso XIII se ha celebrado brillante función.

Los fondos de ésta se destinan a los heridos en la campaña.

El resultado fué muy satisfactorio.

Riñen entre ellos mismos

Melilla.

Un moro llamado Si-Mohan, importador de tabaco en la cabila de Mezquita, ha llegado a esta, manifestando que los rebeldes han saqueado el poblado de dicha cabila incendiando las viviendas y arrasándolo todo.

El citado moro, que pudo escapar sigilosamente, vió como su propia casa era saqueada y ardía por completo.

Manifestación patriótica

Madrid.

El subsecretario de Estado ha manifestado a los periodistas que se ha recibido un telegrama del Buenos Aires, comunicando que se ha celebrado una imponente manifestación de simpatía hacia España, a la cual se había asociado el Gobierno Argentino, las autoridades todas, la colonia española y casi todo el elemento americano.

Nuestro embajador en Buenos Aires pronunció elocuente discurso, haciendo presente la gratitud de la Patria por el acto que se celebraba en su honor.

Consejo de ministros

Madrid.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Consejo de ministros se celebrará mañana en vez de esta tarde, y será preparatorio del que se verificará el jueves presidido por el Rey.

Es casi seguro que mañana en dicho consejo quede ultimada la combinación de gobernadores.

Cifras importantes

Madrid.

La suscripción que inició S. M. la Reina a beneficio de la Cruz Roja Española, asciende a 579'062 pesetas.

Ofrecimientos

Los alcaldes de Cáceres y Montefrío (Granada) han telegrafiado al Gobierno ofreciendo costear camas para los soldados heridos.

Lo hacen sin pedirlo

Madrid.

Asegúrese que el gobierno ha pedido a la C.ª Transatlántica que ceda sus vapores para la conducción de tropas a Marruecos con toda rapidez.

Actitud patriótica

Palma de Mallorca.

La C.ª Trasmediterránea ha ordenado que sean transportados gratuitamente a Melilla todos los donativos de material y demás que se hagan para nuestro ejército de operaciones.

La mancomunidad

Barcelona.

Asegúrese con visos de certidumbre; que el señor Puig y Cadafalch ha sido relevado de la presidencia de la mancomunidad catalana.

A Dios rogando...

Madrid.

En la iglesia del Perpetuo Socorro se ha comenzado a celebrar un solemnisimo triduo para impetrar del Altísimo el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

La iglesia se hallaba rebosante de fieles.

El Obispo de Sión pronunció un elocuente y patriótico discurso sagrado.

Fué elogiadísimo. Se hizo una colecta entre los fieles, recaudándose 1 453 pesetas.

Tranquilidad en Melilla

Melilla.

El día y la noche de ayer fueron completamente tranquilos.

Se acentúa la creencia de que las baterías del enemigo han sido desmontadas por nuestra artillería, pues desde anteayer no hostilizaron.

Regreso a la plaza

Melilla.

Regresaron de Cabo de Agua los ingenieros que fueron allí para efectuar trabajos de fortificación.

Nueva operación en Melilla

Melilla.

Un bloque conocido por El Malo fué atacado por los moros con inusitada violencia.

Defendía la posición el Tercio Extranjero.

Los moros llegaron casi a las bocas de nuestros cañones, entablándose lucha cuerpo a cuerpo.

No consiguieron apoderarse de las piezas debido al empuje y bravura que demostraron los legionarios, que lucharon valientemente, haciendo huir al enemigo.

En las mismas alambradas fueron recogidos tres cadáveres que abandonaron los moros.

Gran fábrica de pan DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios:

Cundis y medias bobas. Kilo 0,70 Roscas y piezas de 200 grs. 0,80 Viena, Panecillos y pan de Madrid. pieza 0,08

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

Reservado a la Casa

Sánchez Cossío

Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato Diego, n.º 8

Servicios de la Comp.^a Transatlántica
DE BARCELONA

LÍNEA DE VENEZUELA-COLUMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LÍNEA DEL BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todo los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantabrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA
OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO.

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8 CADIZ



GRAN EMPRESA DE CARRUAJES
DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO
(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:
Constitución, 8 Cádiz

Kursaal-Club Algeciras
SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,
premiada en el Conservatorio de Paris
Todos los días, CINEMA Y VARIETES
Los Domingos y fiestas notables
THE DANSANT

Herederos de Antonio Millán
PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva.
Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.
ESCRITORIO
Santo Cristo, 2 Cádiz

Línea Regular de Vapores
YBARRA Y C.^a -SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.
Informará su consignatario: Juan J. Ravina.
Beato Diego de Cádiz, 12 Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS
CADIZ

Comisiones :: Consignaciones
Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 4.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357
Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA-CADIZ

Vapores Correos Españoles
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos
EL VAPOR

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 24 de Agosto de 1921.
Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos.
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas
EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 29 de Agosto de 1921
Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.
Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (SICOMALIX)

Harcelado por los médicos de las cinco partes del mundo, porque cura la fiebre, ayuda a la digestión y abre el apetito, etc. etc. etc.

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, flatulencia y alieira del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Sorreale, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pide.

TALLERES GRAFICOS
HIJOS DE GONZALO CERON
BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8
TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS